

## 对外经济贸易大学

党委书记、校长为  
本科生讲思政课

本报讯(记者许卉)对外经济贸易大学党委书记蒋庆哲、校长夏文斌等全体校领导近日纷纷走进思政课堂,为本科生带来一场有深度、有高度、接地气、感染力强的思政大课。

蒋庆哲全面阐释十九届六中全会精神。课堂气氛热烈,在同学们进行十九届六中全会精神问答的基础上,蒋庆哲从如何认识全会的重要意义、重点把握全会的哪些精神以及怎样学习全会精神等三个方面深入解读,勉励同学们响应党中央号召,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想,努力成为堪当民族大任的时代新人,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

夏文斌以“全球治理与中国智慧”为题深入浅出为2021级本科新生讲授了一堂别开生面的思政大课。作为全球负责任大国,中国有责任、有义务为全球治理提供新的解决之道。中华五千年文明的辉煌为寻找全球治理的中国方案提供了充足养分。他号召同学们要做“达则兼济天下,穷则独善其身”的新时代中国新青年,积极从中华优秀传统文化中汲取精华,为全球治理提供新的解决方案和中国智慧。

随后,校党委副书记文君围绕“追求远大理想 坚定崇高信念”进行生动的理想信念教育。这堂课以奥运健儿在《开学第一课》上对同学们迎接新学期、实现理想的寄语导入课程,系统解读为何要信仰马克思主义、为何要胸怀共产主义远大理想、为何要增强对中国特色社会主义的信念、为何要增强对实现中华民族伟大复兴的信心,并依托有力的史料和短视频素材,展开一幅百年来中国共产党人为坚守“理想信念”而持续努力的生动画卷,启发同学们在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想。

2021年11月以来,贸大全体校领导相继走进本科生的思政课堂。校党委副书记、纪委书记李茂国

以“全面从严治党”为题,为学生生动讲解了如何加强党的建设才能使党在新时代经受各种考验,在第二个百年继续带领全党全国人民奋力拼搏,以建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴。副校长王强以“构建人类命运共同体”为题为同学们展开了一幅波澜壮阔的中国构建全世界人类命运共同体的美好蓝图,结合贸大校史和博物馆“丝绸之路”雕像背后的故事,以详实的数据和生动的案例,全面介绍了中国在构建人类命运共同体伟大宏图中的努力和未来发展方向。副校长洪俊杰以“立足新阶段构建新发展格局”为题,用一系列样板案例和模型图表展示了当前我国国内外发展面临的新格局。副校长王敬波系统梳理了中国共产党依法执政的历史进程,并以时间纵览党的法治思想发展史,尤其是依宪治国、依宪执政和宪法权威的具体内容和科学立法、严格执法、公正司法、全民守法的深刻内涵。

校领导一堂生动的思政课,取得了非常好的效果。学生们上课热情高涨、注意力集中,纷纷表示深受启发。

“作为新时代青年,我们应该主动向党看齐,坚定理想信念,补足精神之钙。”国际经贸学院学生农雅琳说,“理想信念是共产党人的精神支撑。从过去到现在直至未来,坚定的理想信念永远是我们不懈奋斗的精神动力。国家如果没有信念坚定的朝气蓬勃,就会陷入危险境地。人类的美好理想从来不是唾手可得的,都离不开筚路蓝缕、手胼足胝的奋斗。从严治党并非与我们毫不相关,共青团员是中国共产党坚实的后备力量。只有坚定理想信念,励志笃行,才能通过党的考验。因此,我们应该主动学习党史,了解全面从严治党的相关知识,在日常生活中时刻严格要求自己,严守纪律,坚定信念,为谱写党的百年华章贡献自己的光和热。”

## 第九届“东升杯”国际创业大赛全球总决赛在京举行

## 聚焦生命科学、数字经济、新能源和新材料



创业项目现场展示区,主创团队向参会人员介绍自己的新能源项目。

本报记者 许卉 摄

本报讯(记者许卉)第九届“东升杯”国际创业大赛全球总决赛上周在京举行,8个创新创业项目从2160余个报名项目中脱颖而出,参与总决赛角逐。创业项目聚焦生命科学、数字经济、新能源和新材料三大领域。

本届大赛由北京市人力资源和社会保障局、北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会、海淀区人民政府等指导、联合主办。国内外相关领域的院士专家、投资机构代表、创服机构代表及优秀企业代表等近200人参加现场活动。

2021年5月启动以来,大赛在全球范围内累计招

募2160余个创新创业项目,涵盖生命科学、数字经济、新能源和新材料三大领域。其中,国内项目1600余个,国际项目500余个。大赛历经245天,从初赛、复赛、全球半决赛到全球总决赛,组织创业培训、赛事路演等活动66场。通过层层选拔,405个项目晋级复赛,96个项目晋级全球半决赛,8个项目晋级全球总决赛。

本次进入全球总决赛的8个项目,聚焦高精尖领域和尖端科技前沿技术,商业模式、技术以及产品都极具创新性,契合北京市高质量发展方向。8个项目按照“1分钟VCR展示+6分钟路演+6

分钟答疑”的方式依次路演,展示项目市场规模、技术优势、企业产品和应用场景。

本次大赛设50个奖项,包含特等奖1名,一等奖、二等奖、三等奖、最具创新奖及最具创意奖、优秀奖若干名。其中,特等奖项目将获得累计价值千万元的创业大奖,包括100万元奖金、200平方米免费办公场地、免费注册地址、“共睿蜂鸟计划”加速赋能服务礼包等奖励。其他获奖项目也将获得奖金、免费工位等相应奖励。“冠通”微创血管介入手术机器人研发及产业化项目荣获特等奖,获得100万元奖金及服务大礼包,

总价值累计千万元。

市人社局有关负责人介绍,“东升杯”国际创业大赛自2013年首次启动以来,已成功举办八届,累计吸引国内外优秀创业项目一万余个,重点跟进孵化项目千余个。大赛组委会还推出七维一体的“共睿蜂鸟计划”赋能加速服务,包括培训辅导、金融服务、政策咨询、品牌推广、资源对接、空间支持、人才培育等,为创业者提供服务链接、高效融合、快速成长等全方位创业助力。同时,也为创业企业提供创业支持、企业赋能、产业链链接等服务,全力推进跨区域和全球的创新创业联动。

## 严查普通高校非学历教育违规办学行为

本报讯(记者邱乾谋)教育部办公厅日前印发《普通高等学校举办非学历教育管理规定(试行)》(以下简称《规定》),对规范普通高等学校(以下简称高校)非学历教育办学与管理提出了明确要求。为切实抓好《规定》的贯彻落实,决定开展高校非学历教育检查整改工作,要求严查违规办学行为。

各地教育行政部门、各高校要高度重视《规定》

的贯彻落实工作,认真组织学习研讨,全面、准确理解和把握《规定》要求,确保政策执行不“缩水”不“跑偏”。

各省级教育行政部门要认真组织属地对高校对照《规定》开展非学历教育检查整改工作。要坚持从严从实落实要求,逐条逐项对照检查,对检查发现的问题要建立整改台账,制订整改方案,明确整改时限,妥善处理问题(包括遗

留问题),切实做到改到到位、改彻底。整改工作结束后,部属高校应将整改情况和结果报教育部职成司确认;其他高校报当地省级教育行政部门确认。在整改结果确认前,高校全面停止与校外机构开展的非学历教育合作办学项目。

各地教育行政部门要按照《规定》要求,建立健全评价标准和办学质量抽查、评估机制,对现有相关管理制度、机制进行调整

完善,建立健全工作责任制和责任追究制度,严肃查处违规办学行为,让高校非学历教育监管“有力度”“长牙齿”。特别是对整改期间敷衍应对、弄虚作假的要取消高校非学历教育办学资格,并追究相关责任人责任。

从2023年开始,各省级教育行政部门要在每年1月份前做好上一年度属地高校非学历教育办学情况明细的备案工作。